



省生态环境厅厅长侯翠荣来我市调研 以生态环境高水平保护 推进经济社会高质量发展

滨州日报/滨州网讯(记者 裴庆力 报道)3月9日,省生态环境厅党组书记、厅长侯翠荣来我市调研绿色低碳发展、加快新旧动能转换提供有力支撑,不断塑造发展新优势。

在魏桥国科(滨州)科技园,侯翠荣参观了展厅,了解魏桥国科研究院的发展历程及融合创新生态体系等情况,对魏桥国科研究院打造“政产学研服用”科创生态的做法给予高度评价。她希望,滨州市要

充分发挥魏桥国科研究院的平台作用,加大科技创新研发力度,为企业绿色低碳发展、加快新旧动能转换提供有力支撑,不断塑造发展新优势。

在滨州市智慧环保综合监管平台,侯翠荣听取了市环境监管数据互联互通、多业务系统集成情况汇报。她指出,建设好环境监管平台是基础,下一步更要管好、用好监管平台。要坚持问题导向,充分发挥平台数据共享和企业业务集成的作用,提高污染问题发现和治理效率,

以生态环境监管的科学化、精准化、智慧化水平,助力打好蓝天、碧水、净土保卫战。

在黄河三角洲小麦产业馆,侯翠荣参观了展厅,详细了解中裕食品企业产品、循环经济发展等情况,对企业大力发展循环经济的做法给予充分肯定,希望企业在农村污水处理、粪污利用等方面做出积极探索,为生态环境污染治理作出新贡献。

在山东创新精密科技有限公司、魏桥创业集团600KA电解槽项

目等处,侯翠荣详细了解各企业生产产品、技术研发等情况。她强调,企业是环境治理中的关键环节,要增强绿色低碳发展意识,落实环境主体责任,加大技术创新投入,推动产业转型升级,提升污染治理水平,以生态环境高水平保护推进经济社会高质量发展。各级生态环境系统干部职工要深入基层和企业一线,帮助企业解决环境治理难题,提高绿色发展水平。

马俊昀、丁锋、毕志伟参加活动。

愉悦家纺荣膺国家级 重点用水企业水效领跑者

滨州日报/滨州网讯(记者 王祥 通讯员 房志浩 报道)近日,工业和信息化部、水利部、国家发展改革委、市场监管总局等四部委联合发布2022年度重点用水企业、园区水效领跑者名单公告。我市愉悦家纺有限公司入选重点用水企业水效领跑者名单。

2022年度重点用水企业、园区水效领跑者遴选对象主要涉及钢铁、炼焦、纺织等10余个行业和工业园区。经企业和园区申报、地方推荐、专家评审等程序,全国共有63家企业入选2022年度重点用水企业水效领跑者名单。其中,纺织染整行业机织物加工领域仅有2家企业入选,愉悦家纺占一席。

合治理能力,达到了行业工序用水先进水平。

愉悦家纺在原材料、化学品、工艺等方面大力探索节水解决方案。在原材料方面重点开发天然纤维、莱赛尔、聚乳酸、再生涤纶、回收棉等绿色纤维;在化学品方面重点开发矿物染料助剂、植物染料等天然、可降解、可循环的绿色染料助剂;在生产工艺上重点开展一系列低水耗、低能耗纺织印染技术,包括臭氧前处理、数码喷墨印花、无水染色等新技术,在水洗色度自动控制、蒸汽冷凝液回收技术、工艺水分回用、印染废水分质处理和技术集成应用等方面进行升级改造,结合印染废水近零排放改造项目,引进新设备、新工艺、新技术、新材料,提升污水系统整体处理能力,实现了单位产品取水量0.69立方米/百米、水重复利用率74.62%的水效指标。

秉持“环保是命”理念,对于作为生命之源、生产之要、生态之基的水资源的节约利用、重复利用、高效利用,愉悦家纺高度重视、系统部署、全面统筹、持续发力。在《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》以及《工业水效提升行动计划》指引下,愉悦家纺围绕水效提升,降低单位产品水耗,打造以“五水工作法”(即“不取水、少取水、回用水、循环水、替代水”)为核心的管理文化。

愉悦家纺高度重视水资源治理与利用,成立水效管理专班,组织开展了一系列节水增效活动。定期开展水平衡测试,对现有生产工艺和设备进行节水评估,推进用水系统集成优化,实现串联用水、分质用水、一水多用和梯级利用,加快废水循环利用、雨水利用等非常规水利用设施建设,致力于实现厂区生产废水、生活污水“近零排放”目标。企业不仅购进先进的水处理设备,而且在前处理、印染、后整理等工序,不断进行节水技改、项目攻关、水处理净化升级,全面提升用水、节水、水处理等环节综

在科研攻关方面,愉悦家纺主动投入,参与2016年国家重点研发计划“纺织行业高聚废水处理回用和资源回收技术与示范”课题,承担了2017年省重点研发计划“纺织印染高盐高有机物污水源头减量及污水处理技术与工程示范”。在标准制修订方面,愉悦家纺主动参与了国家标准《取水定额第4部分:纺织染整产品》、行业标准《机织印染产品取水计算办法及单耗基本定额》起草工作,并且水效指标始终处于先进水平。2021年愉悦家纺提报的“高盐高浓度印染废水源头减量及处理技术”入选第十五批中国印染行业节能减排先进技术推荐目录;2022年愉悦家纺提报的“棉织物印染废水深度处理与强碱和水的再生利用技术”荣获中国纺织工业联合会科技进步奖一等奖。

滨州国投集团： 完善公司治理提升管理效能 打造现代企业制度建设样板

滨州日报/滨州网通讯员 张瑞霞

党的二十大报告指出,要完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,加快建设世界一流企业。自建组以来,滨州国投集团始终把现代企业制度建设摆在突出位置,深入推进全省公司治理示范企业创建,不断将制度优势转化为治理效能,集团在高质量发展上迈出坚实

步伐。截至2022年底,集团资产总额441亿元,较年初增长15.14%;全年实现利润总额1.06亿元(不含县区),同比增长11.96%;获评AA+主体信用评级。近日,在全省49家公司治理示范企业评估中,滨州国投集团获评“优秀”等次。

以党的建设为统领,把党的领导融入公司治理

全面加强党的领导。严格执行第一议题制度,确保公司发展的正确方向;制定集团《党建工作责任制考核评价暂行办法》,持续加强党的基层组织建设;在各权属企业基层党组织实现应建尽建的基础上,建立集团党委成员联系权属企业制度,充分发挥党组织的凝聚力,增强战斗力。理清治理主体责任边界。修订完善集团《党委会议事规则》《党委研究决定事项清单、前置研究讨论事项清单、前置研究讨论事项负面清单》,实行重大事项党委前置研究,2022年召开党

委会25次,研究事项188项。打造“引领·新姿态”党建品牌。创新实施过程党建,推进国投特色的党建品牌建设,对内组织党建引领业务资源对接会,对外与市发改委等部门建立党建联盟。完善“三重一大”决策和运行机制。修订《重大决策事项管理办法》,完善“三重一大”决策制度;制定《督察督办实施办法》,配强纪检监察队伍,健全“三重一大”决策运行体系,确保重大决策事项落实落地见效。

以规范章程为基础,健全完善公司治理体系

加强章程制度管理。全面贯彻《山东省省属企业公司章程制定管理办法》《滨州市市属企业公司章程制定管理办法》,严格按照程序制定修改公司章程,规范公司章程内容。建立制度体系动态完善机制。在集团已有85项制度基础上,新制定、修订《采购管理办

法》等制度23项。推动制度建设向权属企业延伸。在已有33项管控制度基础上,新制定、修订《担保管理办法》等制度15项,进一步探索差异化治理,逐步形成系统完备、横向协同、上下贯通、务实管用的制度体系。

(下转第三版)

今日导读

全文见第二版

全市主要涉税业务 “非接触”占比达99.81%

责任编辑 王光磊 程海莉



抢抓农时 春耕春管

3月6日,在博兴县庞家镇高标准农田项目区内,村民驾驶着农机在田间作业。仲春时节,博兴县各地农民抢抓农时开展春耕春管作业,田间地头一派忙碌景象。近年

来,为方便农民耕种,实现高产稳产,该县大力开展高标准农田建设,通过水土田林路等综合治理,提高耕地质量和亩均粮食产量。(滨州日报/滨州网通讯员 李乐 摄影)

强信心 稳经济 促发展

发挥科技金融政策推动科技创新作用

2022年我市发放科技成果转化贷款15.6亿元

滨州日报/滨州网讯(记者 李淑霞 通讯员 杨雪瑞 报道)记者从3月9日下午召开的“成就企业家梦想行动”主题系列新闻发布会上获悉,我市科技部门积极发挥科技金融政策推动科技创新作用,2022年分四批次共促成银行为277家科技型中小企业发放科技成果转化贷款金额15.6亿元,较2021年同期增长129%,备案金额再创新高。

据了解,早在2019年4月,市科技局就联合市财政局在科技成果

转化贷款风险补偿政策方面进行了积极探索,相继印发《管理办法》和《操作指南》等政策文件。对有贷款需求的正式备案入库的科技型中小企业,经县、市科技主管部门推荐给银行,银行按相关程序给予贷款。省市县联动共同合作银行对通过备案的科技型中小企业的贷款本金损失承担70%的风险,鼓励银行资金支持科技型中小企业发展。企业完成科技成果转化贷款还本付息后,省财政按照实际支付贷款利息的40%进行补贴,每家企业最高贴

息50万元。

通过4年的探索与实践,市科技局已与中国银行、工商银行、建设银行、齐鲁银行等10余家银行建立合作关系,全市10个县(市区)、市属开发区全部落实科技成果转化贷款风险补偿政策。为缓解科技型中小企业“融资难、融资贵”难题和克服疫情影响起到了积极作用。年前,山东达民化工需大批量储备生产物资和科研试验材料来保障生产顺利进行,先后在中行、工行、兴业银行顺利获得2000

万元的科技成果转化贷款,解了燃眉之急。通过一系列惠企政策的落实和带动,全市科技型中小企业发展到1087家,高新技术企业发展到560家。

今年,市科技局积极开展科创领航助力成就企业家梦想行动,将科技金融服务科技型企业发展作为重要内容,进一步加大政策宣传,加强与银行的协同合作,不断完善工作流程,多措并举激发科技型企业等市场主体活力。

2022年以来滨州落实减税降费120亿元

其中实现增值税留抵退税84亿元,为市场主体纾困解难、注入发展“活水”

滨州日报/滨州网讯(记者 滕卫王 报道)3月9日,市政府新闻办举行“成就企业家梦想行动”主题系列新闻发布会,邀请市财政局、国家税务总局滨州市税务局相关负责人介绍服务企业发展相关工作,并回答记者提问。

记者在发布会上获悉,今年以来,全市财政部门围绕贯彻落实市委“1+838”工作格局,坚持积极的财政政策加力提效,切实强化惠企资金保障,全力优化营商环境,扎实推进惠企政策兑现,助力企业家梦想转化落地。

资金保障持续加强。市财政局立足部门职能,加大财政资金资源统筹力度,扎实做好资金要素供给,推动资金精准保障。推动企业提质

增效,支持工业企业升规纳统,对首次纳统企业每家给予10万元奖励,由市、县财政各承担50%,2022年市财政累计拨付奖励资金1040万元,惠及企业208家;支持企业开展质量提升、品牌创建和标准化建设,2022年市财政累计拨付奖励资金4259.16万元;实施高新技术企业培育行动计划,完善高新技术企业培育库出库奖励机制,不断壮大高新技术企业队伍,2022年市财政累计拨付奖励资金2210万元,惠及企业297家。支持企业人才队伍建设,在人才“三进”工程的基础上,大力实施人才“三进三创”工程,2022年累计落实各项人才补贴资金1.83亿元,较2021年增长一倍。优化政府

采购营商环境,通过政府采购合同融资支持中小微企业发展,2022年省市两级融资平台累计提供贷款2.52亿元,受惠企业均为中小微企业。聚焦企业家队伍建设,统筹资金支持连续4年支持企业家“培养工程”,不断拓展企业家培养渠道,加大企业家培训力度,分层次开展企业家培养。支持企业走出去,统筹中央和省外经贸发展资金972万元,支持中小企业开拓国际市场,继续实施企业投保出口信用保险保费补贴和进口先进技术设备贴息政策,促进外贸稳定增长。

政策供给不断完善。紧扣企业发展需求,在充分平衡财政承受能力和企业政策需求的基础上,加大

惠企政策供给力度,积极发挥财政资金引导功能,充分释放政策红利。创新财政投入方式,在全省率先实施财政资金股权投资改革,先后投入市级财政资金2.05亿元,支持企业20家,累计撬动银行信贷资金10亿元以上,有效发挥财政资金良性循环放大效应。积极发挥政府采购功能,将应当预留采购项目预算总额的40%以上提高到45%以上专门面向中小企业采购,其中预留给小微企业的比例不低于70%,对于未预留份额面向中小企业采购的项目,以及预留份额项目中的非预留采购包,将货物服务采购项目给予小微企业6%—10%的价格扣除提高至10%—20%。(下转第三版)